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（四）即征即退无法落实

《营业税改征增值税试点过渡政策的规定》（财税

［2013］106号附件3）中明确：在2015年12月31日前，实际
税负超过 3%的部分实行增值税即征即退政策。但是由于
税负受还款方式、项目周期等因素影响，租赁企业存在通

过调整税负来达到“税收筹划”的可能。如采取分期还息、

一次性还本还款方式下，在只还利息的期间内，其税负=
（利息收入/1.17×17%）/（利息收入/1.17）=17%，比等额本
息（假定税负为 5%）方式多退税 12%。在限时即征即退政
策情况下，企业存在“税收筹划”的可能，税务机关对退税

保持谨慎态度，客观上即征即退政策难以落实。

四、相关建议

事实上，售后回租承租人一方面通过出售资产获得

了现金，另一方面又通过租赁满足了对资产的需要，而租

金却可以分期支付。按照售后回租合同的规定，出租人应

在租金全部回收后，向承租人转让租赁物件的所有权。从

这个意义上来讲，售后回租与抵押贷款相类似，金融功能

更为明显。国家税务总局公告2010年第13号对回租业务
承租方出售资产环节不征收增值税和营业税的规定也体

现了对回租业务本质的认识。

实践中面临的问题，很大程度上是由融资租赁业务

中应税销售额的确认引起的，这或许是在融资租赁“营改

增”过程中，没有详细识别回租业务的本质，或者是因为

回租业务过早地纳入了此次部分现代服务业的“营改增”

而产生的问题。因而在确认回租的应税销售额时，应当体

现其金融工具的属性，其“营改增”方案的设计更应该与

金融业“营改增”方案接近，方可以解决纳税额增加、税负

影响因素过多存在调整的可能以及即征即退政策无法落

实的问题。

总之，伴随着我国融资租赁业的快速发展，其在支持

实体经济、促进产融结合方面发挥了更为明显的作用，捋

顺回租业务税收环节的相关政策将显得尤为迫切。当前

正值金融行业“营改增”之际，相信有关部门会逐步完善

回租业务“营改增”方案，明确本金扣除时间等问题，为回

租业务健康、快速的发展奠定坚实的财税基础。

主要参考文献

孔骋涛.“营改增”新政对融资性售后回租的影响［J］.
财会月刊，2014（14）.
财政部，国家税务总局.关于在上海市开展交通运输

业和部分现代服务业营业税改征增值税试点的通知.财税
［2011］111号，2011-11-16.

财政部，国家税务总局.关于将铁路运输和邮政业纳
入营业税改征增值税试点的通知.财税［2013］106号，
2013-12-12.

□·78· 2015.27

石粉用途广泛，用其制造的产品在生活中无处不在，

如塑料、钙片、化妆品、衣服、牙膏等等。而超精细石粉用

途更为深广，被广泛应用于橡胶、造纸、涂料、塑铝型材、

陶瓷、水泥、玻璃、冶炼、耐火材料、医药、食品、日用化工、

化妆品、工艺建筑、高级装饰装修等生产应用领域。应用

于涂料和造纸上时可直接降低钛白粉使用量3% ~ 10%，从
而大幅度降低产品成本。贺州市是中国最大的石粉生产

基地，不同规模的石粉制造企业约 300多家。石粉制造业
是贺州经济的重要支柱，对贺州建设珠三角新兴工业城

市的城市定位目标具有重要战略价值。此外，由于贺州处

产储一体化下

内部非直接费用的计算与分配
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（岭南师范学院商学院，广东湛江 524048）

【摘要】根据生产关系，车间内部费用可以分为直接费用和非直接费用两大部分。石粉制造业往往将成品仓储

和产品生产均安置在同一车间内部，而会计人员忽视了仓储活动与生产组织活动的区别，按传统的非直接费用的

原始费用归集方法，导致“制造费用”账户虚增，并给企业造成诸多不合理的负担，亦对成本分析、考核工作有不利

影响。基于车间内部区域功能划分，改进非直接费用计算分配思路，可有效提高石粉制造企业非直接费用核算、管

控、考核水平，也对同类企业有借鉴价值。
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于湘粤桂三省交界，贺州石粉制造业不仅为贺州人民提

供了就业机会，也为紧贴贺州的湘粤两省有关县市的人

民，尤其是农村劳动力提供了就业机会。因此，提高贺州

石粉生产技术水平、企业管理水平，具有多赢的特点。

一、贺州石粉制造企业生产车间内部区划特点及成

本核算存在的问题

（一）石粉制造企业生产车间内部区划特点

贺州大多数石粉制造企业厂房较大，为了提高生产

经营效率，往往将生产线和成品库集中在同一生产车间

内部，航吊、叉车等搬运装卸设备也安置于车间内部并从

事活动。这种生产、成品管理方式，有助于提高生产与成

品仓管的紧密联系，从而提高了整个生产经营效率。贺州

石粉企业这一生产经营特点，与其他类型的制造业有较

大区别（生产线和成品库分开）。

（二）石粉制造企业非直接费用核算存在的问题

1. 思想上的误区。由于广大成本会计人员存在传统
的落后成本管理观点，同时还认为石粉企业属于低技术、

粗放式管理的企业，所以石粉类企业对成本管理要求不

是很高，没有必要进行精细化成本管理，疏于赴生产一线

调研。

2. 方法上的误区。由于成本会计人员主观上没有对
石粉生产进行精益化管理的积极性，同时，由于目前成本

会计的基本思路仍是遵循车间的费用都是属于生产活动

的直接费用或间接费用，直接计入生产成本，或者先在

“制造费用”账户归集，再分配转入生产成本。所以，贺州

石粉生产企业的会计人员在此思路下，仍将车间的所有

费用都直接或间接计入生产成本。对仓储不在车间内部

的企业而言，这种方法没有错误，但对石粉类企业具体问

题具体分析后，这种成本管理的方法是错误的。因为仓储

费用属于期间费用（系期间费用中的管理费用），并不能

因为仓储置于车间内部，仓储费用的性质就发生改变。所

以，会计人员的这一错误做法，违背了“实质重于形式”原

则。

3. 错误的核算结果及负面影响。由于将管理费用作
为制造费用计入生产成本，导致产品成本虚增，管理费用

虚减。影响成本分析、控制、考核等成本管理工作质量。同

时，虚增存货价值，违背了谨慎性原则。由于直接计入当

期损益的管理费用减少，导致利润虚增，提高了企业不合

理的税负和税后分红负担。

二、石粉制造企业车间内部非直接费用计算分配方

法改进设计

1. 确定改进设计的基本指导思想。通过科学判断费
用性质，准确计算生产组织费用，从而有利于成本计算、

成本分析、成本考核等成本管理工作质量的提高。

2. 对费用进行重新分类，科学确认车间内部费用性
质。根据车间内部费用与生产的关系，车间内部费用基本

可分为直接费用和非直接费用两大部分。凡与生产有直

接关系的费用系直接费用，即传统的“直接材料”、“直接

人工”，以及“其他直接费用”等生产成本项目。而非直接

费用则根据费用发生的原因进一步分为仓储活动费用和

生产组织费用。为了便于表述，在此将仓储活动和生产组

织活动消耗各种资源的价值，称为原始费用（如工资费

用、折旧费用等）。

3. 科学划分车间内部功能区域。正确划分车间内部
功能区域是准确分配非直接费用的前提。划分车间内部

功能区域，会计人员应虚心向生产管理人员和工艺技术

人员请教，避免功能区域划分的主观臆测性。

4. 创建计算模型体系并予以检测完善。创建计算模
型是在车间内部功能区域划分、明确费用性质基础上进

行的。创建计算模型，应注意三个问题。首先，计算模型的

数量须紧扣非直接费用计算分配的需要，避免出现不同

模型功能重复的现象；其次，要考虑EXCEL编程的需要，
应注意模型结构的简捷；最后，要考虑模型在企业内部交

流、推广的需要，模型字母应尽量选择英文，慎选小语种

文字字母（如拉丁字母），小语种语言文字比较生僻，对模

型在不同文化层次、专业间的员工中交流不利。计算模型

设计完成后，需要采用该车间某月生产经营资料，进行试

算检验予以完善。

5. 强化制度。以公司内部发文的方式对改进后的非
直接费用计算方法予以制度化，加强在企业内部各车间

推广的力度。

三、案例研究

（一）案例企业简介

广西贺州市CL粉体有限公司是一家集矿产开采、粉
体加工、超细粉碎技术研发为一体的高新技术企业，是我

国大规模非金属超细粉体生产基地之一。公司拥有储量

高达1亿多吨的高品质露天开采重钙矿山，现拥有现代化
超细粉生产线二十余条，主要生产和经营重质碳酸钙、表

面处理碳酸钙、滑石粉等非金属超细粉，年产60 ~ 7 000目
重质碳酸钙、表面处理碳酸钙、滑石粉 80万吨。公司生产
工艺采用国际上最先进的球磨分级闭路粉碎技术集超细

粉碎及精细分级于一体，具有粉碎充分、粒度分布均匀、

保持原料的晶型及品质不变等特点。生产过程实现了全

封闭、无粉尘的自动化控制，减少了中间污染环节，确保

了产品质量的稳定，在国内外市场上享有盛誉。

目前公司期盼与高校合作提高成本管控水平，并组

成了由公司财务总监牵头，高校教师、成本核算人员、技

术人员、生产管理人员参与的车间内部非直接费用核算

方法改进小组（以下简称“改进小组”）。并允许在不泄露其

工艺过程机密的情况下，将以该企业为例进行的成本管

控研究过程及成果用于学术交流活动。下文即以该企业

第二车间为例进行非直接费用计算分配改革研究，产品
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CL粉体有限公司第二车间功能区域划分图

和生产线名称均以该企业生产管理中的内部编号表示。

模拟计算所需数据采用该车间2014年5月份费用数据。
（二）第二车间非直接费用计算分配方法改进设计

1. 第二车间内部功能区域划分。第二车间生产 201#
产品、202#产品、203#产品。改进小组在忠实于生产线管
理流程的基础上，结合成本管控需要，对第二车间内部进

行了区域功能划分。原料输入是从车间外部露天场地输

入，原料堆放场地不属于第二车间管辖，原料在输入第二

车间前发生的各种管理过程费用也不由第二车间承担和

核算。原料向生产线的填充任务由第二车间工人完成。全

车间可以分为四个功能区域，见下图。

（1）生产加工区。该区主要是石粉加工，将原料矿石
加工成石粉。该区共有 3条密闭专用生产线，公司内部称
为第二车间 1#密闭生产线、2#密闭生产线、3#密闭生产
线。经过对 201石粉原料、202石粉原料、203石粉原料加
工，分别生产成201#石粉产品、202#石粉产品、203#石粉
产品。各条密闭生产线原料入口处位于车间北边界线；成

品出口处位于车间内部，向叉车搬运区敞开。由于自动化

程度高，操作工只是负责原料填充、密闭生产线运转情况

监护等，不同产品的生产线对员工能力要求没有差异，故

生产加工区的操作工根据生产进度需要，在3条生产线之
间不断调配。共有操作工30人，操作工不参与叉车搬用工
作。

（2）叉车搬运区。该区功能主要是将各条生产线输出
的石粉成品用叉车运至成品存放区。每工作班运行一辆

叉车，同时为3条生产线进行成品搬运、码放服务。叉车司
机不从事生产线监护工作。

（3）成品存放区。此处主要堆放该车间的三种石粉成
品，客户凭票从此区提取其所购石粉成品。车间内部叉车

不负责向外搬运成品，客户搬运石粉成品所用叉车及司

机不属于第二车间的固定资产和员工，而属于公司运输

部并服从运输部管理。

（4）管理人员办公区。该区功能主要是就近管理本车
间生产活动。车间管理人员由1名车间主任、1名生产统计
员（兼办事员）、1名技术员（兼任主任助理）、1名成品库人
员等4人组成。由于该公司会计工作组织形式为集中核算
形式，故未设车间成本会计员。经过充分的分析与交流，

改进小组认为成品存放区属于仓储活动，在本区发生的

各种原始费用，都属于仓储活动费用而非生产组织费用，

在其他区域发生但实质是为仓储活动服务的费用，也属

于仓储管理费用而非生产组织费用。

2. 二车间非直接费用计算分配方法改进
设计。

（1）对二车间非直接费用重新定性。根据
二车间内部区域功能划分，对车间以前计入

“制造费用”（即改进小组所称的非直接费用）

账户的各个原始费用重新分析，分别定性为

“与成品仓储活动有关”、“与生产组织有关”两

大类，并分别记入“管理费用”账户、“制造费

用”账户，见表1。
（2）非直接费用计算分配模型体系设计。

为了保证费用计算分配过程的规范性，在费用

重新划分基础上，设计非直接费用计算分配模

型体系。

序
号

1

2

3

4

5

6

原始费用

车间厂房折旧与
维修费用

车间照明用电费
用

叉车、航吊等搬用
设备耗能、折旧、维
修，以及叉车操作
人员工资等费用

车间内部管理人
员工资福利

生产设备折旧与
维修费用

车间办公室费用
及其他小额非直
接费用

计入方式

按不同活动占用面
积比例分配计入

按不同活动占用面
积比例分配计入

经过确认属于入库
后仓储活动或生产
活动后，按工时分
配计入

按车间内部管理人
员实际工作岗位分
别全额计入

全额计入

全额计入

分配
标准

M2

M2

工时

活动类别及
记入账户名称

成品仓储
活动“管理
费用”账户

成品仓储
活动“管理
费用”账户

成品仓储
活动“管理
费用”账户

成品仓储
活动“管理
费用”账户

生产组织
活动“制造
费用”账户

生产组织
活动“制造
费用”账户

生产组织
活动“制造
费用”账户

生产组织
活动“制造
费用”账户

生产组织
活动“制造
费用”账户

生产组织
活动“制造
费用”账户

注：①航吊和叉车通道面积对应的厂房折旧维修、照明用
电费用等属于生产组织活动，计入制造费用。②第 4、5、6行
“计入方式”栏中的“全额计入”，指不经分配即可记入“管理费

用”账户、“制造费用”账户。

表 1 第二车间各项非直接费用的

原始费用计入方式一览表（以月为会计期间）
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模型一：

模型一是原始费用分配

率计算模型。Ri是第 i种原始
费用分配率，下同；Xi是第 i
种原始费用当月发生总额；

Qi是第 i种原始费用的分配
标准总量。

模型二：

模型二是仓储管理费用

计算模型。M是因仓储活动
发生而记入“管理费用”账户

的原始费用；Vi是仓储活动

负担的应分配记入“管理费

用”的第 i种原始费用的分配量，该车间需要分配计入的
原始费用有3项，所以，i不大于3；D是因仓储活动发生而
应全额记入“管理费用”账户的原始费用；该车间只有仓

管员的工资福利费用全额记入“管理费用”账户，所以只

有1项。

模型三：

模型三是生产组织费用计算模型。Z是因生产组织活
动发生而记入“制造费用”账户的原始费用；Ki是应分配

记入“制造费用”账户的第 i种原始费用的分配量；Dj是因

生产组织活动发生而应全额记入“制造费用”账户的原始

费用，该车间最多有3项原始费用全额记入“制造费用”账
户，因此，j不大于3。
（3）非直接费用计算分配。
①查阅 2014年 5月份第二车间“制造费用”账户。该

账户表明该月共发生制造费用（非直接费用）456 781.23
元。其中厂房折旧和维修35 228元，车间照明2 100元；车
间内部管理人员工资福利工资122 534元，其中仓储人员
3 800元；叉车航吊等搬用工具耗能、折旧与维修，以及叉
车操作人员工资福利等 19 000元；生产设备折旧与维修
费用等275 343元；车间办公室费用2 576.23元。
②非直接费用分配计算。利用表1设计的费用计入方

式和前面建立的非直接费用计算分配模型体系，对应记

入“管理费用”、“制造费用”账户的非直接费用的原始费

用进行分配计算，详见表2。
（4）不同方法下“制造费用”扭曲率计算。将非直接费

用原始费用分配记入“制造费用”账户、“管理费用”账户

后，对“制造费用”进行扭曲率的分析计算，详见表3。
由表3可知，第二车间用目前方法（旧方法）计算的制

造费用虚增了5.014%，相应地管理费用虚降5.014%。如果

产品没有当月全部售出或者没有订单，则导致当月税负

不合理增加、税后分红负担也不合理增加。其实质原因是

将仓储活动应承担的非直接费用全部转嫁给生产组织活

动承担。CL粉体有限公司其他车间与该车间内部生产组
织类似，核算方法相同，则其他车间也存在同样的情况，

对企业成本管理普遍有较大不利影响。

（5）相关建议。①在改进小组的领导下，对全公司各
车间开展非直接费用计算分配方法改进活动。②各个车
间进行彻底的车间内部功能区域划分活动，对移动性设

备（如叉车、航吊等）的作业活动原因进行更准确的计量

和记录，为以后费用定性做好基础。③改进小组对各个车
间内部功能划分及相关活动进行检查、指导。④着手设计
新计算方法下的成本考核标准。⑤将改进后的非直接费
用计算分配方法拟成文件予以制度化，以加大新方法的

推行力度。
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M =∑
i = 1

3
Ri·Vi + D

Z =∑
i = 1

3
Ri∙Ki +∑

j = 1

3
Dj

账户名称
（1）

管理费用

制造费用

合计

改进前金额
（元）
（2）

456 781.23

456 781.23

改进后金额
（元）
（3）

21 809.87

434 971.36

456 781.23

差异（元）
（4）=（2）-（3）

21 809.87

扭曲率(%)
（5）=（4）÷（3）×100%

5.014%

表 3 不同方法下CL粉体第二车间“制造费用”计算差异

原始费用

车间厂房折旧与维
修费用

车间照明用电费用

叉车、航吊等搬用
设备耗能、折旧、维
修，以及叉车操作
人员工资等费用

车间内部管理人员
工资福利

生产设备折旧与维
修费用

车间办公室费用

合计

费用
总额
（元）

35 228

2 100

19 000

122 534

275 343

2 576.23

45 6781.23

分配
标准
总量

1 937M2

1 937M2

5 760
工时

4人

分
配
率

18.186 89

1.084 151

3.298 611

计入管理费用

分配量

717M2

717M2

1 271工时

1位仓储人员
工资福利全额
计入管理费用

分配金额
（元）

13 040.00

777.34

4 192.53

3 800

21 809.87

计入制造费用

分配量

1 220M2

1 220M2

4 489工时

3位管理人员工资
福利全额计入制

造费用

全额计入制造费用

全额计入制造费用

分配金额
（元）

22 188.00

1 322.66

14 807.47

118 734

275 343

2 576.23

434 971.36

表 2 CL粉体有限公司第二车间非直接费用计算分配一览表Ri =
Xi
Qi


